

新修订的未成年人保护法明年6月1日起施行

为“少年的你”撑好法律“保护伞”

新修订的未成年人保护法17日经十三届全国人大常委会第二十二次会议表决通过，自2021年6月1日起施行。给孩子们一个更安全、更温馨的成长环境，是全社会的共同心愿。新修订的未成年人保护法有哪些亮点？将如何进一步织密法治之网、筑牢法律基石，提升未成年人保护法治化水平？记者进行了梳理。

关爱呵护“留守儿童” 细化监护人监护职责

新修订的未成年人保护法对监护人的监护职责作出全面规定，未成年人的父母或者其他监护人应当为未成年人提供生活、健康、安全等方面的保障，关注未成年人的生理、心理状况和情感需求，保障未成年人休息、娱乐和体育锻炼的时间等。

随着人口流动速度的加快，“留守儿童”群体规模也在不断加大。新修订的未成年人保护法对父母或者其他监护人因外出务工等原因在一定期限内不能完全履行监护职责的，要求其委托具有照护能力的完全民事行为能力人代为照护；无正当理由的，不得委托他人代为照护。

监护人将未成年人“一托了之”怎么办？新修订的未成年人保护法明确规定，确定被委托人时要“听取有表达意愿能力未成年人的意见”，并规定未成年人的父母或其他监护人要与未成年人、被委托人至少每周联系和交流一次，了解未成年人的生活、学习、心理等情况，并给予未成年人亲情关爱。

筑牢网络安全“防火墙” 加强监管防止沉迷

新修订的未成年人保护法专门增设“网络保护”一章。针对未成年人沉迷网络等问题，新修订的未成年人保护法作出规定：网络产品和服务提供者不得向未成年人提供诱导其沉迷的产品和服务。网络游戏、网络直播、网络音视频、网络社交等网络服务提供者应当针对未成年人使用其服务设置相应的时间管理、权限管理、消费管理等功能。在应对网络欺凌方面，新修订的未成年人保护法作出规定，遭受网络欺凌的未成年人及其父母或者其他监护人有权通知网络服务提供者采取删除、屏蔽、断开链接等措施。网络服务提供者接到通知后，应当及时采取必要的措施制止网络欺凌行为，防止信息扩散。

全国人大常委会法工委社会法室主任郭林茂表示，新修订的未成年人保护法从政府、学校、家庭、网络产品和服务提供者不同主体出发，对网络素养教育、网络信息内容管理、个人信息保护、网络沉迷预防和网络欺凌防治等内容作了规定，力图实现对未成年人的线上线下全方位保护。

不做“沉默的羔羊” 强化各方报告义务

现实生活中，一些未成年人合法权益受到侵害，但出于恐惧等原因不敢报告。新修订的未成年人保护法明确了相关组织和个人的报告义务，规定任何组织或者个人发现不利于未成年人身心健康或者侵犯未成年人合法权益的情形，都有权劝阻、制止或者向公安、民政、教育等有关部门提出检举、控告。

“这是从强制报告的角度，进一步解决‘发现难’的问题。”北京青少年法律援助与研究中心主任佟丽华说。

新修订的未成年人保护法在社会保护方面的另一大亮点，是强化了住宿经营者保护未成年人的责任，要求旅馆、宾馆、酒店等住宿经营者接待未成年人入住，或者接待未成年人和成年人共同入住时，应当询问父母或者其他监护人的联系方式、入住人员的身份关系等有关情况；发现有违法犯罪嫌疑的，应当立即向公安机关报告，并及时联系未成年人的父母或者其他监护人。

强化学校“防线” 向性侵和欺凌说不

针对未成年性侵害及性骚扰案件，新修订的未成年人保护法明确，对性侵害、性骚扰未成年人等违法犯罪嫌疑行为，学校、幼儿园不得隐瞒，应当及时向公安机关、教育行政部门报告，并配合相关部门依法处理。

此外，新修订的未成年人保护法还要求密切接触未成年人的单位招聘工作人员时，应当向公安机关、人民检察院查询应聘者是否具有性侵害、虐待、拐卖、暴力伤害等违法犯罪记录；发现其具有前述行为记录的，不得录用。

在防治校园欺凌问题上，新修订的未成年人保护法明确，学校应当建立学生欺凌防控工作制度，对教职员、学生等开展防治学生欺凌的教育和培训。

学校对学生欺凌行为应当立即制止，通知实施欺凌和被欺凌未成年学生的父母或者其他监护人参与欺凌行为的认定和处理。

（据新华社）

联合国解除武器禁运 对伊朗影响几何

联合国对伊朗武器禁运18日终止。分析人士认为，禁令解除后，伊朗有望从俄罗斯等国购置武器提升国防能力，但受制于自身经济状况和美国持续打压等因素，伊朗在国际军火市场上豪购的情况很难出现。伊朗核协议执行目前处于停滞状态，今年美国总统选举和明年伊朗总统选举的结果或将对该协议最终命运产生重大影响。

美国阻止未能奏效

伊朗外交部发表声明说，自18日起，向伊朗提供或从伊朗获取武器的所有限制措施都自动终止。伊朗可以根据自身防卫需求，不受限制地从任何来源获取任何必要的武器装备。声明同时强调，伊朗不谋求获取非常规武器和大规模杀伤性武器，也不会突击购买大量常规武器。

伊朗外长扎里夫在社交媒体上发文说，伊朗与世界防务合作的正常化，有利于多边主义事业以及中东地区的和平与安全。

联合国对伊朗武器禁运追溯到2007年3月联合国安理会通过的第1747号决议。该决议规定禁止伊朗对外出口武器，并呼吁所有国家对向伊朗出口重型武器保持警惕和克制。2015年7月，伊朗与伊核问题六国（美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国）达成伊核问题全面协议。该协议以及随后安理会通过的第2231号决议均写明，联合国维持对伊武器禁运至伊核协议正式生效五年之后，即2020年10月18日。

近来，美国在安理会提出延长对伊武器禁运决议草案并试图启动伊核协议“快速恢复制裁”机制，以全力

阻止解除对伊武器禁运，但均以失败告终。

军事豪购可能性小

联合国解除武器禁运，对伊朗意味着什么？

西北大学中东研究所副教授王晋认为，解除禁运体现国际社会对多边主义的坚持和对美国单边主义政策的反对。伊朗今后可以从俄罗斯等国获得一些高精尖武器，对于提升自身国防能力有一定作用。但解除禁运只是伊朗从伊核协议中得到的一个“副产品”，伊朗想要通过协议摆脱经济困境的主要愿望远未实现。

英国《经济学人》杂志日前发表文章认为，禁运解除后，伊朗军事豪购的情况不大可能出现。

首先，俄罗斯等潜在的对伊朗军售国家都想与伊朗在中东地区的敌对国家——如沙特、以色列、阿联酋等保持良好关系。其次，美国对伊朗的制裁重创伊朗经济，削弱了伊朗的军购能力。再次，美国的制裁威胁会吓退一些有意对伊朗军售的国家。最后，伊朗的军事战略不是基于外购的武器装备，而是基于自行生产的弹道导弹和中东地区的一些亲伊朗民兵武装。

伊核协议命运如何

伊核协议正式生效五周年之际，特朗普政府正不遗余力地推行对伊极限施压政策，希望彻底摧毁该协议。而伊朗近几个月来则降低调门，没有进一步违反其在伊核协议中作出的承诺。

王晋认为，伊核协议的命运在很大程度上将取决于美伊两国总统选举结果。随着美国总统选举临近，美国以外的伊核协议各方都在观望，在美国大选结果确定之前不愿在伊核协议上有大动作。如果美国总统特朗普连任，美对伊极限施压将会继续，伊核协议前景更加黯淡。特朗普的竞争对手、民主党总统候选人拜登此前曾表示，如果他当选，且伊朗重新“严格遵守”伊核协议，那么美国将重新加入该协议。

伊朗明年将举行总统选举，已担任两届总统、被视为温和派的鲁哈尼将卸任。伊核协议陷入困境致使伊朗国内保守派力量上升，对美强硬的保守派已在今年伊朗议会选举中赢得大多数席位。王晋认为，如果保守派赢得明年伊朗总统选举，伊朗有可能进一步突破伊核协议的约束。

（据新华社）



土耳其疑似 试射俄制导弹 引发美国强烈不满

新华社消息 土耳其16日疑似试射一枚俄制S-400防空导弹，引发美国方面强烈不满，要求土方放弃部署这一俄罗斯研制的武器系统，否则可能施加制裁。

一段视频显示，一枚导弹16日在土耳其黑海沿岸附近发射升空，在蓝色天空中留下一道弯曲的细长烟迹。视频据信拍摄于土耳其港口城市锡诺普。

土耳其2017年与俄罗斯签署金额大约25亿美元的合同，购买首批S-400防空系统，俄方2019年交付。双方今年8月再次签署合同，土方购买第二批S-400系统。

作为北大西洋公约组织成员国，土方的购买决定遭美国及北约反对。美方称俄制S-400系统无法与北约防空系统兼容，并且可能有助于俄方追踪美国与盟国合作研发的F-35隐形战机。美方2019年7月暂停土方参与F-35项目的资格。

就土方疑似试射S-400系统导弹，美国国务院发言人摩根·奥尔塔格斯16日说，美方先前向土耳其政府“最高层”表达不满，“无法接受”土方购买S-400等俄军武器系统。

美国国防部在另外一份声明中说，土方不应“激活”S-400系统，这项军购阻碍美土双边关系发展。美国国会参议院外交关系委员会主席吉姆·里施警告道，这是“无法接受的行径”，对F-35和美国及北约其他武器系统构成“直接威胁”，应考虑对土方施加制裁以发出“强烈信号”。